

更好发挥主力军主阵地主战场作用,全力以赴参与粤港澳大湾区建设

## 为大湾区澳珠极点建设贡献香洲力量

香洲自1984年建区以来,历届区委、区政府始终发扬“敢为天下先”的特区精神,团结带领广大党员干部群众,解放思想、实事求是,大胆闯、勇敢试,取得了辉煌成绩。近年来,香洲区社会经济发展令人瞩目:从1984年到2018年,地区生产总值从1.2亿元增长到1324.4亿元;人均GDP从0.1万美元增长到2.2万美元,达到中等发达国家水平;财政总收入从0.15亿元增长到100.43亿元。

作为珠海主城区,香洲区坚决贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神及党中央决策部署,贯彻落实省委、省政府“1+1+9”和市委的工作部署,把粤港澳大湾区建设作为新时代香洲区改革开放再出发的重大机遇,作为引领带动全局工作的“纲”,凝心聚力、全力以赴参与粤港澳大湾区建设,为粤港澳大湾区澳珠极点建设贡献香洲力量。



香洲区风貌。

—— 一把手访谈 ——

香洲区委书记颜洪:

## 找准目标定位

## 融入粤港澳大湾区建设

“粤港澳大湾区建设是香洲区发展的战略机遇,也是我们必须回答好的时代命题。经过35年的发展,当前香洲区面临的问题、挑战日益增多,躺在过往‘成绩单’上、坐拥中心城区发展红利的时代已经过去,香洲区已进入爬坡过坎、高位转型的关键阶段。”香洲区委书记颜洪表示,香洲作为珠海的主城区,必须紧紧围绕中央和省委赋予珠海的使命任务,主动担当作为,更好地发挥主力军、主阵地、主战场作用。

颜洪强调,要更加自觉地把香洲区放在粤港澳大湾区建设的总体部署中,放在国家“一带一路”倡议的大格局中思考和谋划,找准自身定位。要充分利粤港澳大湾区资源和香洲区区位、产业、环境等综合优势,在融入大湾区建设中发展壮大香洲区本身,进一步提升香洲区在珠海改革发展和对外开放中的支撑引领作用;在加快香洲区发展中服务好港澳,支持港澳融入国家发展大局。

建设国际科技创新中心是粤港澳大湾区的核心任务。颜洪表示,要抓住国际科技创新中心和“两点两廊”(珠海横琴、深港河套科创合作区和广珠澳、广深港科创走廊)建设的机遇,积极对接广珠澳、广深港科技创新走廊,强化人才、技术、资本等全要素协同,力争使香洲区成为广深港创新资源向西拓展布局的优先选择,大力发展以数字经济等战略性新兴产业为代表的“1+2+1”都市产业,提升产业核心竞争力,打造粤港澳大湾区高端产业集聚区和产创融合高地,努力实现高质量发展。

当前,粤港澳大湾区建设已进入全面实施阶段。颜洪表示,香洲区必须紧紧抓住粤港澳大湾区建设这个“纲”,突出重点,狠抓落实,扎实开展融通联通、创新能力提升、产业转型升级、平台载体建设、美丽香洲创建、优质生活圈构建“六大行动”,加快打造湾区极点门户、产创融合高地和品质城区,努力成为珠海新一轮大发展的核心增长极。

针对香洲区目前存在的产业发展基础薄弱、结构性问题突出、增长动力不足的问题,颜洪表示,要坚持以供给侧结构性改革为主线,有效承接粤港澳大湾区及全球高端生产要素,着力培育发展新产业、新业态、新模式,加快构建“1+2+1”产业生态体系,推动香洲区产业迭代升级。具体要在培育以数字经济为引领的战略性新兴产业、提升智能制造产业发展质量、提升现代服务业发展水平、提升消费升级基底产业活力等方面下功夫。

## ■ 数说 ■

1984年成绩单 地区生产总值**1.2亿元**;人均GDP**0.1万美元**;规模以上工业总产值**1亿元**;财政总收入**0.15亿元**;固定资产投资**0.07亿元**;全区民生支出**210万元**;

2018年成绩单 全区实现地区生产总值**1324.3亿元**;一般公共预算收入**38.3亿元**;固定资产投资**513.2亿元**;社会消费品零售总额**845.5亿元**;规模以上工业增加值**318.5亿元**;进出口总额**1156亿元**;财政总收入**100.43亿元**;全区民生支出**54.3亿元**;人均地区生产总值达**2.2万美元**。

## 创新亮点:

香洲区创新能力不断提升。高新技术企业总量达**788家**,占全市的**38.3%**。入选2018年度市级高新技术企业税收百强**31家**、成长性百强**36家**、综合实力百强**27家**。格力电器获评“中国知识产权领域最具影响力创新主体”,杰理科技、合纵文化等**5家**企业入选珠海市培育引进独角兽企业培育库。

## 数字经济发展迅速 科技革命加快兴起

5月30日,香洲区人民政府与华为技术有限公司签订“人工智能与云计算合作协议”,双方将在人工智能创新及应用、云计算及数据服务、人才交流及培养等领域开展深入合作,打造华为公司在粤港澳大湾区珠江口西岸重要的人工智能领域的创新中心。

其实,不止华为,腾讯在此之前也已经与香洲区签约落户。腾讯将以“领先的人工智能产业高地”为目标,在香洲区建设腾讯云启基地。

为加快推动数字经济发展,香洲区谋划利用腾讯、华为在人工智能、云计算等方面的优势,带动企业拥抱数

字经济大潮。支持腾讯、华为联合暨南大学开设人工智能“创新班”、人工智能实训基地等人才培养计划,实现人才集聚助推产业发展目标。

当前,新一轮科技和产业革命带来了新机遇,以数字经济、人工智能、5G技术等为代表的科技革命加快兴起,这正是重塑区域发展格局的重要关口。与两家互联网巨擘携手合作,是香洲区在数字经济方面取得的新突破。数字经济是中国创新发展的重要动力,对区域创新发展亦然。

抓创新就是抓发展,谋创新就是

谋未来。一直以来,香洲区高度重视创新驱动对经济发展的引领作用。

近年来,香洲区实施高企树标提质工程,完善政策机制,及时纠正片面追求数量的做法,注重提升高质量。杰理科技等3家企业同时入选全市高企创新综合实力百强、税收百强、成长性百强,高企总量和发明专利拥有量位居全市第一。

在创新能力建设方面,正方云创园等一批创新载体投入运营,为香洲区源源不断地提供创新动力;“珠海英才计划”和“香山人才计划”为香洲区汇聚了大批创新人才,仅2018年便引

进4位院士,建立格力电器等3个院士工作站。此外,香洲区还通过举办科技创新大赛、“百名博士硕士走进香洲”人才交流对接会、“香山智荟”人才沙龙等系列活动,为人才创业成长营造了良好的氛围。

一直以来,香洲区高度重视创新驱动对经济发展的引领作用。今年上半年,香洲区交出了一份亮眼经济运行“答卷”:2019年上半年香洲区实现地区生产总值649.72亿元,同比增长8.4%,贡献了全市GDP总量的50.7%,GDP增速近十年来首次位列全市第一。

## 生态环境魅力彰显 城市品质稳步提升

站在面积数万平方米的香山湖边,微风拂面,碧波荡漾;环湖建设的自行车道、缓步彩道干净整洁、逶迤起伏;健身、休闲者心情愉悦、悠然自得。

位于市一中东侧的香山湖公园于今年元旦对市民开放,宜人的自然生态湖景吸引许多市民前来健身休闲。

“原来的香山湖是一潭死水,湖边还有很多养猪窝棚和餐饮农庄,对周边环境影响很大,经改造之后,这里变成高‘颜值’的休闲锻炼好去处。”周边小区住户吴女士对记者说。

在优化城区品质方面,香洲区下足功夫,仅2018年就投入1.7亿元完成中珠网球公园等16个社区公园建

设,新建成的香山湖公园、香山古驿道等城市景观成为市民“打卡”胜地。此外,打造了情侣路、海天驿站等一批城市环境改造提升精品项目。值得一提的是,截至目前,香洲区已建成社区公园125处,为市民打造了一个15分钟健身休闲圈。

建区以来,香洲区坚持把生态文

明建设摆在突出的战略位置,把守住蓝天白云、青山绿水作为一条不可突破的“底线”,规范凤排洪渠、板樟山生态景观林带、海滨泳场改造提升和情侣路沿线沙滩修复等工程的陆续完成,随着社区公园建设项目荣获“中国人居环境范例奖”,香洲区生态品牌不断凸显。

## 城市更新节奏加快 城区面貌焕然一新

7月15日上午,南屏镇东桥村东大街锣鼓喧天、醒狮起舞、热闹非凡。这一幕缘于东桥村城中村更新项目确认项目实施主体,并计划年底启动南区建设。这意味着三年后,该村1000余名村民将告别低矮的自建房,搬进宽敞明亮的高层住宅。“好开心好激动!等了三年终于等到旧村改造这一天!”南屏镇东桥村村民陈先生对记者说。

城市更新是城市发展的客观规

律。提高城市发展品质是实现经济高质量发展满足人民美好生活需要的重要方面。

2014年,香洲区启动了新一轮旧村改造工作,将该区范围内尚未改造的26个旧村均列入工作计划。截至目前,已有洪湾、银坑、上冲等22个旧村启动改造工作。其中,洪湾村已进入施工建设阶段。上冲村、东桥村、银坑村已确定实施主体,已各自按程序开展相关工作。

在旧工业区更新改造方面,香洲区坚持充分发挥市场主导作用,推动我市进一步放宽旧工业区改造政策,引导企业根据市场需求确定项目功能。为更好地打造现代产业、发展高端服务业,香洲区计划对连片工业区实行整体规划、整体改造,相关部门正大力推进香洲北工业区和香洲科技园的改造工作。

香洲区坚持对标最好最高最优,像绣花一样管理城市,将城市品质提升到更高水平,打造美丽城区。情侣

路、珠海大道是城市精细化管理的样板,受到广大市民及外地游客的肯定和赞许。

在城市精细化管理方面,香洲区出台实施城市精细化管理和环境提升三年行动计划,规范园林绿地管养、市容环境等8大类24项管养作业标准,提高城管标准化水平。随着一批背街小巷环境整治提升项目完工、香洲渔港完成搬迁,城区面貌焕然一新,宜居环境得到不断改善。

## 社会事业蓬勃发展 民生福祉不断提高

新学期在即,香洲区再添一所全新公办学校。8月19日下午,位于香华路与健民路交会处附近的珠海潮联学校内人潮涌动、热闹非凡。当日,这所由珠海潮联会捐资近亿元修建的现代化学学校,正式无偿移交给香洲区政府,并将于9月2日迎来首批200名新生。“我们要办一所优质学校。我们的理念是让教育激发生命活力,让每个孩子成为优秀的自己。”该校首任校长、全国优秀教师、特级教师余志君对

记者说。

潮联学校是香洲新近建成投入使用的学校之一。近年来,香洲区始终把教育摆在优先发展的位置,把教育打造成“美丽香洲”第一品牌为目标,深入实施“教育强区”战略,持续加大教育投入,全力推进公办学校和幼儿园建设,着力提升教育质量,不断满足群众对优质教育的需求。预计至2021年年底,香洲区公办幼儿园总数将达50多所,在园幼儿占比超50%。同时,

预计2020年新增4680个中小学位。

香洲区注重经济与社会发展齐头并进,最大限度提供公共服务与公共管理,社会事业取得瞩目的成就。

从1984年到2018年,全区民生支出从210万元(占一般公共预算支出的9%),增长到54.3亿元(占一般公共预算支出的82.5%)。在全国率先实行户籍学生12年免费教育,拥有三甲医院3所、区属二级医院两家,被征地

农民养老保险、城镇居民社会养老保险、居民医疗保险和未成年人医疗保险参保覆盖率均达100%,人民群众的幸福感、获得感、安全感不断提升。

2001年,香洲区62个行政村全面实施“村转居”改革,实现了农村城市化转变,次年该区被评为全国社区建设示范区。香洲区成功创建“全国社区治理和服务创新实验区”,打造了“党建引领、借鉴港澳、多元参与、项目支撑、成果共享”的社会治理“香洲品牌”。



在香炉湾沙滩举行的广东省第五届风筝锦标赛。



美丽的香洲主城区。



环境优美的香山湖公园。

采写:本报记者 莫海晖  
摄影:本报记者 程霖